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Onderwerp

Stalbrand Streefkerk

Aan de leden van Provinciale Staten

Toelichting vragensteller

Partij voor de Dieren heeft in 2019 schriftelijke vragen gesteld over een stalbrand in Streefkerk (met

nummer 3547 d.d. 10 september 2019). Op 15 juni jongstleden heeft weer een stalbrand plaatsgevonden

bij een kalverhouderij aan de Middenpolderweg in Streefkerk1. Deze stalbrand is voor de Partij voor de

Dieren reden om wederom schriftelijke vragen te stellen.

1. Bent u bekend met het bericht over de bovengenoemde stalbrand in Streefkerk? 

Antwoord

Ja.

2. Wat is de oorzaak van de brand en welke bemoeienis heeft de provincie met dit ernstige voorval?

Kunt u ons hiervan op de hoogte stellen zodra dit bekend is? 

Antwoord

De Veiligheidsregio Zuid-Holland Zuid heeft naar de oorzaak gezocht. De brand lijkt vrijwel zeker te zijn

ontstaan in het stookhok, waarschijnlijk is de oorzaak van elektrische aard.

Het college van Burgemeester en Wethouders (B&W) van de gemeente Molenlanden is vanuit de Wet

algemene bepalingen omgevingsrecht (Wabo) het bevoegd gezag bij deze veehouderij en

verantwoordelijk voor de vergunningverlening, toezicht en handhaving. Gedeputeerde Staten (GS) hebben

vanuit de Wabo geen formele betrokkenheid.

                                                                

1 https://www.rijnmond.nl/nieuws/1512259/stal-streefkerk-brandt-uit-200-kalveren-dood-ze-hadden-geen-enkele-kans

https://www.rijnmond.nl/nieuws/1512259/stal-streefkerk-brandt-uit-200-kalveren-dood-ze-hadden-geen-enkele-kans
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3. Welke mogelijkheden ziet u om stalbranden in de toekomst te voorkomen? 

Antwoord

In de regel is het college van B&W vanuit de Wabo het bevoegd gezag voor de (intensieve) veehouderijen

in Zuid-Holland. De veehouderijen waar GS vanuit de Wabo het bevoegd gezag zijn in Zuid-Holland,

worden conform de Nota VTH 2018-2021 eenmaal per jaar gecontroleerd. Het toezicht op brandveilig

gebruik van de bouwwerken vindt risicogericht plaats volgens het uitvoeringsbeleid brandveilig gebruik

bouwwerken, zoals opgenomen in het provinciale uitvoeringskader Wabo BRIKS. 

4. Is er asbest vrijgekomen bij de brand? Zo ja, welke maatregelen zijn getroffen? 

Antwoord

Bij de brand is geen asbest vrij gekomen. Door de eigenaar van het bedrijf is ter plaatse aangegeven dat de

loods waar de brand heeft plaatsgevonden niet asbesthoudend is. Dossieronderzoek van de

Veiligheidsregio Zuid-Holland Zuid heeft dit bevestigd. 

5. Beschikt het bedrijf waar de brand op 15 juni 2022 plaatsvond over een provinciale vergunning? Zo

ja, zijn er voorwaarden opgenomen over (brand)veiligheid en zo ja, welke voorwaarden? 

Antwoord

Het college van B&W van de gemeente Molenlanden is het Wabo bevoegd gezag bij deze veehouderij. Het

bedrijf heeft een vergunningplicht op basis van de Wabo. Daarnaast beschikt deze veehouderij ook over

een Wnb vergunning (stikstof). Het Bouwbesluit 2012 is van toepassing op dit bedrijf (bestaande bouw,

industriefunctie). Daarin staan ook voorwaarden voor brandveiligheid. 

6. Voldoet het bedrijf waar de brand op 15 juni 2022 plaatsvond aan de voorgeschreven regels ten

aanzien van de (brand)veiligheid? Zo nee, welke maatregelen gaat u binnen de provinciale

bevoegdheid treffen? 

Antwoord

Het toetsen op het voldoen aan de voorgeschreven regels van de brandveiligheid valt onder de

verantwoordelijkheid van de gemeente Molenlanden. Bij de bouw controleert de gemeente op de

naleving van de regels. Tijdens het gebruik voert de Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid (OZHZ) namens de

gemeente het toezicht op brandveilig gebruik uit. Het toezicht op brandveilig gebruik vindt risicogericht

plaats volgens het regionaal afgesproken risicomodel dat door de gemeente Molenlanden is vastgesteld. 

De Onderzoeksraad voor Veiligheid heeft op 24 maart 2021 de resultaten van het onderzoek naar

stalbranden in het rapport ‘Stalbranden’ gepubliceerd2. Hieruit blijkt, dat het aantal dieren dat jaarlijks

omkomt bij stalbranden, toeneemt. De hoofdconclusies uit het rapport luiden: 

‘De stalbrandveiligheid voor landbouwhuisdieren is de afgelopen acht jaar verslechterd. 

                                                                
2 https://www.onderzoeksraad.nl/nl/page/18485/onvoldoende-aandacht-voor-brandveiligheid-staldieren

https://www.onderzoeksraad.nl/nl/page/18485/onvoldoende-aandacht-voor-brandveiligheid-staldieren
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Het aantal dodelijke stalbranden is tussen 2012 en 2020 niet structureel afgenomen. 

Het aantal dieren dat gemiddeld per jaar omkomt ten gevolge van een stalbrand is zelfs 

toegenomen. 

De betrokken partijen geven de aanpak van stalbranden te weinig prioriteit. Het 

ontbreekt aan een partij die de verantwoordelijkheid neemt voor het eindresultaat en 

bijstuurt als dat niet wordt gehaald.’

Op de vraag (in verwijzing naar beantwoording op de vragen met nummer 3547) of u bereid bent te

onderzoeken op welke wijze u binnen het ruimtelijke beleid in het algemeen, en binnen de provinciale

verordening(en) in het bijzonder, de brandveiligheid van veestallen voor mens en dier kunt verbeteren,

luidde uw antwoord: ‘In Zuid-Holland gaan we onderzoeken of het mogelijk en effectief is om onze huidige

Omgevingsverordening aan te passen om de (brand)veiligheid in veestallen te bevorderen.’

7. Bent u het eens met de hoofdconclusie uit het rapport van de Onderzoeksraad voor Veiligheid, dat

betrokken partijen de aanpak van stalbranden te weinig prioriteit geven? Zo nee, kunt u

onderbouwd aangeven waarom niet? 

Antwoord

De conclusies van de Onderzoeksraad voor Veiligheid zijn helder. Volledigheidshalve wijzen we erop dat na

het uitkomen van het rapport door de minister van Landbouw, Natuur en Voedsel actie is ondernomen, in

de ‘Verzamelbrief dierenwelzijn en diergezondheid’3 informeert de minister de kamer daarover. 

8. Heeft het onderzoek zoals genoemd in uw beantwoording van de vragen met nummer 3547 naar de

mogelijkheid om de Omgevingsverordening aan te passen teneinde de (brand)veiligheid in stallen te

verbeteren plaatsgevonden? Zo ja, hoe luidt de conclusie van dit onderzoek? Zo nee, waarom niet en

gaat u in dat geval deze mogelijkheid onderzoeken naar aanleiding van de stalbrand die op 15 juni

2022 in Streefkerk heeft plaatsgevonden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord

Er is ambtelijke onderzocht of het aanpassen van de Omgevingsverordening mogelijk en effectief is. Het

aanpassen van de Omgevingsverordening is mogelijk, er zal dan bijvoorbeeld gedacht moeten worden aan

onderscheid aanbrengen brengen tussen grootte van het bouwblok en maximale invulling met gebouwen,

zoals een van de suggesties uit het rapport ‘Stalbranden’ van de Onderzoeksraad voor de Veiligheid luidt. 

Het aanpassen van de Omgevingsverordening lijkt ons echter niet effectief, eventuele nieuwe regels in de

omgevingsverordening kunnen namelijk alleen opgelegd worden bij nieuwvestiging/uitbreiding van

bedrijven en dat is zeer beperkt mogelijk met de huidige regels uit de Omgevingsverordening. Op dit

moment lijkt het ons daarom opportuun om aan te sluiten op landelijke regelgeving die al in de maak is,

zie vraag 11.

9. Bent u van zins om een voorstel te doen de Omgevingsverordening aan te passen om de

(brand)veiligheid in stallen te bevorderen? Zo ja, wanneer kan Provinciale Staten dit voorstel

verwachten? Zo nee, kunt u onderbouwd aangeven waarom niet? 

Antwoord

Nee, zie beantwoording vraag 8.

                                                                

3 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2022/07/06/verzamelbrief-dierenwelzijn-en-diergezondheid

https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2022/07/06/verzamelbrief-dierenwelzijn-en-diergezondheid
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10. Bent u van zins om investeringen in de (brand)veiligheid in stallen te bevorderen, door hiertoe

voorwaarden te stellen in subsidieregelingen, zoals de Onderzoeksraad voor Veiligheid  adviseert in

het rapport ‘Stalbranden’? Zo nee, kunt u onderbouwd aangeven waarom niet?  

Antwoord

Momenteel zien we geen mogelijkheden om voorwaarden op te nemen in bestaande

subsidieregelingen.  

11. Bent u bereid om in het IPO het onderwerp (brand)veiligheid in stallen zo spoedig mogelijk te

agenderen en de urgentie voor het treffen van maatregelen om incidenten te voorkomen extra bij de

Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit onder de aandacht te brengen? Zo ja, wanneer

kan Provinciale Staten deze agendering in het IPO verwachten en u hiervan een terugkoppeling

geven aan Provinciale Staten? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord

Op 6 juli 2022 informeerde de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit in de ‘Verzamelbrief

dierenwelzijn en diergezondheid’ de kamer over de aanpak van stalbranden. In deze brief licht hij de

voorgenomen aanpak en maatregelen om de brandveiligheid in stallen te bevorderen toe en doet hij de

volgende toezegging:

“De komende tijd zal hard worden gewerkt aan de verdere uitwerking van de aangescherpte aanpak

stalbranden, zodat eind dit jaar nieuwe regelgeving in procedure kan worden gebracht. Ik zal uw Kamer

voor het einde van dit jaar weer informeren over de stand van zaken.” 

Gezien deze toezegging en de al gedane inspanningen zien wij op dit moment geen noodzaak om dit

onderwerp opnieuw bij het IPO te agenderen of bij de minister onder de aandacht te brengen.

Den Haag, 25 juli 2022

Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland,

loco-secretaris, loco-voorzitter,

I.A. Kenter drs. J.A. Baljeu


